

1.21
THURSDAY
約伯記
34:1-35:16

約伯啊，你曾向上帝承認過錯，決意不再犯罪嗎？你有沒有求上帝指出你的過錯？你有沒有答應不再作惡？你既然反對上帝的作為，你能期待他做你所要求的嗎？該做決定的是你自己，不是我；你把你的想法告訴我們吧。任何聰明人都會同意；任何賢達人聽了我的話都要說：約伯所說的是出於無知；他的話毫無意義。（伯34:31-35）

都是____的錯？

約伯試圖申冤自清的聲音，對以利戶而言，非常不知好歹。因為以利戶認為一切都是約伯自己的錯，失去財產，失去家人，都是約伯自己的責任。在他心中，賞善罰惡的偉大上主絕對不會出錯，苦難的發生，一定是為了報應愚昧犯罪的人類。以利戶會這樣推測，是因為他沒有真實的聆聽和理解約伯。

台灣過去曾有很長一段時間，由殖民政府歌頌著黨國的偉大，「中華民國」就如同上主一般不會犯錯，中華民族的彌賽亞蔣介石所批的每一個紅字都是公正有理，絕對不會失誤。那些被判刑、被失去財產、被失去家庭、被虐死、被撞死、被射死、被消失的人之所以會遭盜判刑與處決，一定是因為有錯在先，誰叫他們要得罪國家。在根深蒂固的價值觀洗腦之下，同樣，威權者與他們的信眾，會覺得那些失去財產、家庭和自由生活的人，都是咎由自取，誰叫他們要冒犯偉大的體制。

我們應該真實聆聽和理解這些受迫者的故事。認真省思他們的感受和遭遇，在上主的愛與公義的啟示中，但願我們拿出與壓迫者截然不同的思考與行動。

府城春秋講座 曹欽榮談台灣人權遺產方向



鄭南榕基金會的執行長曹欽榮以「台南爭取自由先行者的人文精神和其他」為題演講，透過口述經驗、田野調查故事及各領域的人文資產分享，要把二二八事件及白色恐怖的歷史做更完整的梳理以及出版，為台灣人權遺產的經營指出一條可行且久遠的道路。（完整新聞內容請至TCNN閱讀）

公義的上主，求祢使我不容易定罪他人，先做到真實的聆聽和理解。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。